



Nro. 15.

A' FELS. AUSTR. CSÁSZÁR, ES AP. KIRALY
KEGYELMES ENGEDELMEBÖL.

Indult Bétsből, Keddén Februarius 21-dik napján,
1809-ik éftendőben.

Spanyol Ország.

A' Spanyol tikkely alatt a' Bétsi Ujságban egy
lével jött ki, a' melly Frantzia Országban Jan. 31-
kén költ és ezeket foglalja magában: —

„Az Anglus armadiát, a' melly okofsággal és
jó rendel tette a' maga hátrálását, tsakugyan utól-
éte Corunna mellett a' Marschal Soult armadiája:
közötte azonközben a' dolog nem kerülhetett,
mint hogy az Anglus tsapatok már rész szerént félül-
tek volt szállító hajóikra, rész szerént pedig a' Cor-
runnai erősegeken lévő ágyuknak oltalmak alá vet-
ték volt magokat. Az Anglusoknak jó rendel esett

hátrálásokat a' Generális Moore bölts intézeteinek tulajdonítják, a' ki valamely szerentsétlen történet miatt tsaknem éppen a' verekedés végződésékor megöltetett. Úgy látszik ugyan, mintha az Anglus vezérnek a' lett volna a' plánuma, hogy hajóra való ülésé előtt még egy közönséges ütközetre vigye seregeit, annyival is inkább, minthogy tudja, hogy a' Scult seregének még néhány Regimentjei hátra vannak, 's az ő vezérlése alatt lévő Anglus tsapatok a' Frantzia seregeket számokra nézve fellyül haladnak: Ily tzeleozással Jan. 14-dikén a' körül lévő hal-mokat fegyveresekkel megrakta, és a' Hoopé, Beresford, 's Baird vezérlések alatt lévő tsapatokból Corunna előtt egy fél hód formájú hadi li-eát formáltatott vala, a' melynek két végei a' tenger' partjaira nyulnak: az ő felső tanyái azonközben Jan. 15-dikén vízfza nyomattatván, megakat nagy vezedelmeknek láták kitétetve lenni, a' mellyek közül mindzáltal őket a' Moore jelenlévősége tsakugyan kiragadta, ki is ezen szempiliantattól fogva azon plánumát, hogy közönséges ütközetbe botsátkozzék, megváltoztatván, tsak seregeinek hajóra való szállítatásokon iparkodott, annyival is inkább, minthogy szünetlenül több Frantzia tsapatok érkeztek el a' tsatázó mezőre. —

„A' közönséges hátrállításra tehát ekkor a' rendelések kiadattattak, a' melyben, minthogy a' számos szállító hajók készen állottak, meg nem lehetett őket akadályoztatni. Generális Moore, még minékelőtte O. Kastilia felé elő nyomult volna, már előre izeneteket küldött vóit el mind Angliába mind pedig Portugalliába, hogy minden esetre elegendő szállító hajókat küldjenek Corunnához,

hogy, ha a' szükség úgy találja kívánni, seregeit azokra felültethesse, és bátorsággal elevezhesen. Midőn továbbá Valadolid tájján értésére esett, hogy Napoleon Császár Madridból egész erejével és nagy siettséggel ellene útnak indult volna, ekkor i mét izeneteket küldözött el a' szükséges helyekre az eránt, hogy a' szállító hajók valamiképpen el ne készenek. Ezen előre való vigyázásnak lehet köszönni, hogy az addig Lisabonnál állott szállító hajók már Deczember végére Corunnához megérkeztek vót, és hogy Jan. 9-dikére és 14-dikére Angliából is megérkezett ugyan oda egy hajós sereg. Marschal Soult alig vette észébe, hogy az Anglusok mindenestől fogva hajóra úlni iparkodnak, azonnal parantsolatot adott ki az ő tanyáknak közönséges megtámadásokra, a' melly 15-dikben délután kezdődvén el, 16-dikban is tartott. Néhány rendbéli magános de véres összecsapások történtek külömbkülömb tanyáknál. Az Anglusoknak egész hajóra való ülések 17-dikre virradó éjjel ment véghez. Mondják, hogy minden hajóikat elvitték volna magokkal. Az ő el-távozások után Spanyol fegyveresek maradtak őrizeten a' Corunnai erőségben. A' városba 17 dikben már bészállottak vót a' Frantziák. A' Ferrolli Spanyol Komendánstól még azon nap' felkérlette Marschal Soult a' várat. Tellyeséggel nem látszik kétségesnek lenni, hogy az Anglusok innen a' Corunnai partok mellől, a' Tagus vize torka felé fognak elevezni, és Lisabonhoz fognak kifzállani, a' hová Angliából a' Királyi Testörző sereggel egyetemben még 13,000 emberek rendeltettek vót újjabban. —

„A' Marschal Ney armádiájának egy része a' Gen. Marchand vezérlése alatt St. Jago di-Compos-

tellát elfogálván, Vigo felé kezdett elő nyomúl-
na, a' hol egy Anglus tsepát és a' Marquis-Romana
vezérlése alatt lévő insurgens csoport, állapotak-
meg. —

„Spanyol ország' belső részeiről must keveset
lehet hallani. Saragofsa városa még nem csak hogy
fenn áll, hanem hathatósan is védelmezi magát na-
gyobb eltökéllettséggel, mint gyanított volt.
Két Marschallok t. i. a' Mortier és Junot armádiaik
által ostromoltatik. Néhány rendbéli levelekben pe-
dig a' mellyek Genuából és Déli Frantzia országból
érkeztek, az erőstítetik, hogy ezen nevezetes erős-
séget t. i. Saragofát az insurgensek ismét feloldoz-
ták volna a' megfzallás alól, és hogy Barcellona's
Villafranca tájjékain, ujjabban nevezetes verekedések
mentek volna változó szerentsével véghez.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Ugyantsak a' Bétsi Udvari Ujságnak utolsó, u.
m. a' 14. dik számu darabjában a' következő Ujságtzik-
kely fordul elő az Elegyes Dolgok között: — “

„Regensburg Febr. 12 dikén: — „Né-
hány Frantzia és Német Ujságlevelkben olyan képte-
len és izetlen megjegyzések jöttek-ki az Austriai Mo-
narchiának mostani állapotja felől, hogy valósággal nem
tudja az ember, mellyiket sajnálja inkább, az Ol-
vasót-e', a' kinek ilyen gyavaságok terjesztetnek
eleibe, vagy pedig az Ujságíró, a' ki azt hiszi,
hogy az e'félek által a' publikum előtt felkap. Azt
mondja p. o. egy helyen az Író: —

Hogy az Austriai Monarchiának bel-
ső részein többé semmi bátorság nem ta-
láltatik; hogy az úti tolvajkodás és ra-

gadozás annak minden tartományaiban organizáltatva van; és hogy Béts városának környekei tsupa Ragadozók és Gyilkosok által vannak megfzálva.

„Egy más helyen ezek mondatnak:

Arra, hogy az Austriai katoná jobbra és balra fordúlai, és puskáját tartani megtanúljon, két ezttendők — egy ágyu-
nak öntésére három ezttendők — lovas katonáformálásra 15 ezttendők kívantatnak néki, etc. —

„Sőt annyira is kibotsátkoznak, hogy hofzszas előadásokban azt mutagatják. —

Hogy Ausstria közönséges elerőtlenülésnek és ájulásnak állapotjára jutott volna, és hogy annak részei olyan különbkülömbféle természetűek, hogy azoktól, akarat és eróbéli egygyeűségeet valaha várni, éppen nem lehetne, etc.

Mi némű érzékenységet gerjeszthetnek a' belső szánakozásnál egyebet az e'féle gráva Jegyzések, a' felemelkedett szíyü Austriai emberben, a' Nemes Magyarban, a' Gallitziai derék lakosokban, és a' Patrióta Csehékben? — a' kik minden nap a' felett vetélkednek egymáfsal, hogy az Ország Fejedelme eránt való hűségeknek és vonszódásoknak bizonyságait mutathafsák — a' kik éppen most az igazi hazai szeretetnek leg nagyobb és leg nyilvánágdsabb példáját mutatták, midön magokat a' Monarchiának megtartatására, önként és igen szép módon egygyesítették? — Boldog Státus az, melyben mint Austriában, minden polgar Patrióta — a' hol nem két ezttendők, hanem tsak kevés hetek elegendők arra,

hogy a' Patriótákban katonai tüzet gerjeszzenek — a' hol a' tulajdon oltalmaztatik, 's valamint a' külső úgy a' belső bátorság is fenntartatik — és a' hol a' fő erőnek és hatalomnak fundamentom köve, s hkal megmozdúlhatatlanabb költsönös bizodalomra van helyheztetve, hogy sem azt akár mi némű körryülállások, annyival kevesebbé az e'féle üres és ügygyel bajjal özfize tarloztatott Ujságlevelekben találató tzik-lyek, meggyengithetnék.

Ugyantsak a' Bétsi Udvari Ujságnak 13-dik számú, és még ma egy hete kijött darabjában jött-ki, a' következő, és méltó figyelmetefiséget érdemelő tzik-kely is: —

„Angsburg, Febr. 4-dikén. Néhány rendbéli tudósítások fzerént a' Rénusi Szövetségnek azon Státusaiban, mellyek Austriához leg közelebb fekszenek, külömbkülömbféle mozgások történnek, a' mellyek arra mutatnak, hogy ezen Státusokban feles számű seregek gyűjtetnek özfize és állittatnak hadi lábra; e' történik nevezetesen Bavariában, Würtembergában, 's azon egyéb Rénusi Szövetségi tartományokban, mellyek a' magok Contingentiáik a t Spanyol országba küldeni nem kéntelenítették. Némelly tudósítások fzerént a' Rénus mejjéki Frantzia határszéleken és Olasz Országban is, így folynak ezen mozgások. —

Az a' szünet nélkül való gondoskodás, mellyel az Austriai Országlofszék a' Pisoni békefiségtől fogva, különösen pedig ezen utóbbi időkben, azon törekedett, hogy az ő alattvalóinak boldogságokat erős fundamentomra helykeztethesse, 's nevezetesen hogy ezen Császári Státusoknak külső bátorságokat, a' czállal megegyyező intézetek által megerősithes-

se, nem engedi, hogy leg kisebbé is kételkedhesünk az eránt, hogy azon intézetek, mellyek az Országólszék fő céljait tárgyazzák, mostanában is megtétetve vagynak, 's a' szerént, mint a' környüállások kívánni fogják, továbbá is meg fognak tétettni.

Frantzia Tudósítások.

A' Párisi Monitor után az egyéb külső levelekben két Bulletinek kerültek néhány napok alatt a' kezünkhöz, u. m. a' 30 és 31 számuak. Mind kétőben azon történetek adatnak elő, mellyek Spanyol országban a' Corunna-i parton az Anglusoknak onnan lett elevezések előtt történtek, 's a' mellyekről feljebb közlénk egy hiteles levelet. A' 30-diknak ez a' foglalata: —

„Valadolid, Jan. 21-kén. A' Dalmatziai Hertzeg 12-dikben útnak indúlt Betanzosból. A' Burgói hidat elrontva találta. Az ellenség ezen falólól kikergettett. Az alatt Gen. Franceschi a' viz meliätt felfelé menvén seregével, azt a' Selai hidan által vitte, 's illy módon a' Corunna felől Santjagó felé menő magas útat elallotta. Elfogott 6 tiztet és 60 embert. Merónál is megépettettek és elfogattattak 30 emberek, a' kik ivóvizért szállottak volt ki oda a' hajókról. Perillo nevü talutól szemlélni lehetett a' Corunnai öbölben fekvő Anglus hajós sereget. — Jan. 13-kán a' Sz. Morgaréti halmon, a' melly fél orányira van Corunnától, két nagy puska-
 kapor magazinomat felvettett a' levegőbe az ellenség, a' melly olyan rettentő tsattanással esett, hogy az a' miatt való földrengést 3 mértföldig lehetett érezni. A' Burgói hid 14-dikben kézzen lé-

vén, azon a Frantzia armádia által takarodott. Az ellenség Corunna előtt féldmértföld távolságra állott két lineában. Láttuk, miként iparkodik bétégeinek és sebeseinek, kiknek számokat a' főkövények és a' mi kémeink, 3 vagy 4 ezerre tették, a' hajókra való bordásában, a' partokon lévő batteriáknak elrontásában, 's a' tengerhez közel fekvő faluak pufztításában. Jan. 14. kén estve felé, ismét 160 szállító hajókat láttunk elérkezni, mellyek között 4 Linea hajók voltak. Jan. 15. kén reggel a' Merle és Mermet Ofztályaik a' Villaboai halmokat, azokról az ellenség' szélső vigyázó csoportjait elkergetvén, elfoglalták. Jobb szárnyunk azon a' ponton állott, a' hol két útak, a' mellyek közzül Corunnából az egygyik Lugo a' másik Santjagó fele megyen, egymást által vágják. Bal szárnyunk Elvina megett nyult el. Az ellenség igen szép halmokra vonta fel magát. Jan. 15. dikét egy 12 ágyus batteriának készítésével töltöttük-el. A' tsatázáshoz 16. dikban dél után 3 órakor fogtunk hozzá. A' Mermet ofztályának első Brigádája Elvina nevű faluban az Anglusokra sebessen rájok rohanván, őket megszatamta és onnan elkergette. A' 2. dik számú Regiment dicsőséggel fedte-bé magát. Az ellenség a' Corunna körül lévő kertekbe vonta-el magát éjszakára, a' melly felettebb setét lévén, a' tsatázásrak véget kellett vetünk, az ellenség pedig annak a' hajóra való ülésben hasznát vette. Sietve hajóra ült. Ez nap' csak valami 6000 embereink vehettek részt a' verekezésben, hanem minnyájan készen voltak, hogy más nap reggel közönséges ütközetet tegyenek.

„Az ellenség vesztese véghetetlen volt. Két batteriánk az egész verekezés alatt tüzeltek réá;

300 Anglus holt testet számláltunk meg a' tsatázó mezőn, kik között találtattak Gen. Hamilton, és a' más két Anglus Vezérek; 20 tiszteket, 300 közembereiket, 's 4 ágyujokat fogtuk-el. Egy Zászló-tartónk látván, hogy egy Anglus tiszt a' tolyongásban hozzá közelgetvén tőle a' zászlót el akarja kapni, azt önnön kezével ölte-meg. —

„Jan. 17-kén, a' tengernek botsáttatva lenni láttuk az Anglus hajóknak vitorláikat; már 18-dik-ban mind eltűntek volt. A' Dalmatziai Hertzeg rájok ágyuztatott a' Sandiegói halmokról. Több szállító hajóik elsüllyedvén, az azokon találtatott embereket elfogtuk. A' lakosok és kémek úgy itélnek, hogy leg alább is lehet 2500-ra tenni az Anglus sebek számát. Így végződé az Anglusok expeditziója Spanyol országban, a' hol a' hadakozás tüzeit elébb felgerjesztvén, azt azután oda hagyták. Ők ide 38,000 emberekkal és 6000 lovakkal jöttek volt; elfogtunk közzülök ig-zi számlálás szerént, a' betegeket ide nem értvén, 6500 embert. Kevés bagazsiát, kevés munitziót, 's igen kevés lovat vihettek-el magokkal; 5000 lovat számláltunk meg, melyeket ágyon lövöldözve hátra hagytak. Az ő elvezett seregeik lankadtak és kedvetlenek. Az ezte-dőnk más részében egy ember el nem ment volna közzülök. Az ő 38,000 embereik közzül bizonyoson nem jut-el így is Angliába 24 ezer. A' Marquis Romana 16 ezer embere 5 ezerre olvadván-le Vigo és Santjago között tévelyeg. Leon, Zamora, és Gallitzia tartományokat, mellyeknek az Anglusok fedezésekre jöttek vala, elfogtattuk. Gen. Lapisse kitsapkodó csoportokat küldvén Portugallianak határszéleire, azok ott jól fogadtattak. Gen. Mau-

peti, Salamankába bémenvén, ott is talált néhány beteg Anglusokra.

A' 31. dik Bulletin tsak a' 30. diknak folytatása. Summáan így következik: —

„A' 42, 50, és 52 számú Anglus Regementek egészszén öfzfe rontattak a' Corunnai verekedésben; ezekből egybőlegyből nem vihettek a' hajókra vizsza 60 embert. Gen. Moore, midőn seregei között a' dolgot jóvá akarván tenni egy Brigáddal maga a' Frantziák közzé bétapott volna, egy golyobis által megöletett. Már ekkor G. n. Baird sebet kapván, éppen ekkor Corunnán által vitette magát a' hajó felé, hogy a' sebit hékörtse. Azt mondják, hogy 19. dikben meg halt volna. A' 16. diki tsátára következett éjtzaka, rettenetes volt Corunnában. A' megijedett Anglusok öfzfezavarodva mentek bé oda. A' 80 ágyuk közzül, mellyeket magokkal ide hoztak vala, nem vittek a' hajókra vizsza tizenkettőt. A' többit elvesztették, vagy elvették tőlök; a' kezünkben van leg alább 60 ágyujok: —

„Két milliókból álló kintsen kívül, mellyeket tőlök elnyertünk, mint látszik még sokkal nagyobb summát hánytak azon örvények közzé, mellyek Astorga és Corunna között találatnak; mert igaz az, hogy a' kösziklák között feles pénzt szedtek öfzfe a' paráfszok és katonák. A' Corunnai tsatában, a' tsata előtt, s azután, 2 Anglus Generális esett el és 3 kapott sebet. A' sebesek között nevezik meg Gen. Crawfordot. Az Anglusok mindeneket elvesztették, a' mi egy armádiát szokott tenni, t. i. Generálisaiikat, artileriáikat, lovaikat, bagázsiáikat, munitzióikat, magazinumaikat. Az Anglusokat ugy

megzavarta a' 16-dikban történt verekedés, hogy magazinumaiknak felgyújtására sem volt idejek. A' fél szigeten olyan magazinumot hagytak kezünkbe, hogy 200 mázsa puskapor találtatott benne. Az ispotályokban 300 Anglus katonát találtunk. Ezen expeditziojok által tak a' Spanyolok gyűlölségit nyerték-el, 's megaláztatást kaptak az Anglusok. Hét hajóik, mellyek közül hárman lovakkal, négyen pedig fegyveresekkel voltak terheltetve, ágyugolyóbisaink miatt nem mehetvén ki a' Corunnai bastyák alóll, ennek feladattatásakor kezünkre kerültek; 300 lovaik kerültek életben kezünkre. Mi nem vesztettünk a' Corunnai verekedésben Jan. 16-kán többet, 100 megölettetett és 150 megsebesedett emberrel. —

„Azon tizenkét száz lovaknak megbűdösödött testjeik, mellyeket az Anglusok az utzákon agyon lövöldöztek, megvesztegettek a' levegőt. A' Dalmatziai Hertzegnek a' volt első gondja, hogy az egészség eránt, melyre mind a' katonáknak mind a' lakosoknak nagy szükségek van, minden intézeteket megtétessen, és a' jó levegőt vízfíza szereztése. —

„Ugy mutatják a' környülállások, hogy a' Corunnai Várkomendáns Insurgens Generális Alcedó, kényszerítettés miatt részesült a' támadásból. Kész buzgósággal való hitnek letételével kötelezte-le magát a' Josef Napoleon Király' hűségére. A' nép örvend, hogy megmenekedhetett az Anglus katonáktól. Buzgósággal letette a' József Napoleon Király eránt való hűseghitét. —

„A' Corunnai erőtségbe Jan. 20-dikán mentek-bé a' Frantziák Egygyezéssel, a' melly annak Komendánsa Gen. Alcedo és a' Dalmatziai Hertzeg között készült és a' következő pontokból áll:

I). Corunna vára minden erősségeivel, a' benne találtató munitzióval, magazinnokkal, egy szóval minden katonai készületekkel egyetemben, a' Napoleon Császár és Király seregeinek általadatatik, mely hezképpest a' Dalmatziai Hertzegnek szabadságában áll, hogy az alsó várat és bástyákat haladék nélkül elfoglalathassa. — II) A' benne lévő Spanyol örzősereg, a' politikai, finantziai, és törvényes Itélőszékek, papság, közönségesen vétettéven minden lakosok, leteszik a' Spanyol ország' és Indiák Királya Josef Napoleon eránt való hűségnek hitét. — III) A' politikai, törvényes, és finantziat minden tisztviselők, meghagyatnak előrevalókeppen a' magok hivataljónak folytatásában, mellyet a' Josef Napoleon nevében fognak folytatni, kinek nevében n adatnak ki minden Polgári Acták. — IV) Az örző sereghöz tartozó minden katona személyék, akár melly ranguak legyenek beléphetnek a' Josef Napoleon Király szolgálatjába, eddig való rangjokuk megtartásával, minekutánna t. i. a' II-dik tizikkelyben meghatározottatott hűség és engedelmség hitét letették, ide értven az itt találtató tengeri Spanyol katonákat és hajós legényeket is. Fizetést és szállást a' szerént kapnak mind ezek a' Spanyol katonaszemélyek, mint a' Frantzia katonák. — V) Az itt találtató Spanyol katonaszemélyek, akár melly ranguak legyenek, szabadon elhagyhatják azonban, ha tetszik, a' katonai szolgálatot is, tsakhogy az arról való formális szabadság levelet a' Spanyol Hadiministertől kivenni, és a' hűség hitét letenni köteleztetnek. A' kik a' hűség hitét letenni nem akarják, mint hadi foglyok úgy tartatnak. — VI). A' lakosok tulajdóna megbánthatatlan; sémmit hadi adó réa-

jok nem vettetik: hanem az őrizetre bészállani fogó őrző seregnek élelmek eránt a környéki tartományok fognak gondoskodni. Minden Kegyes és Tisztviselői Intézetek oltalmaztatnak. A' Vallás tiszteletben tartatik, és annak szolgái az Istentisztelet kiszolgáltatásában védelmeztetnek. — VII). A' Királyi kassa állapotja az eddig való módon kormányoztatik. a' Josef Napoleon Király nevében és számára. Minden polgári és papi tisztviselők folytatván hivataljaikat, venni fogják rangjok szerént való fizetéseiket. — VIII). Ha valakik a' tisztviselők között elbocsátatásokat kívánják, az ő töllök meg nem tegeadtathatik; és ha kívánni fogják, arra is passus és szabadság levél adattatik nékiek, hogy javaikkal egyetemben oda hagyahsák a' várost. — IX). A' Gallitziai városoknak minden D. putatusaik, a' kik ezen Tartomány Juntájának tagjai voltak, tettések szerént a' városban maradhatnak, vagy pedig honnyaikba bagázsiáikkal egyetemben vízfíza térhetnek; ha kívánni fogják bátorságnak okáért kísérek is rendeltetnek melléjük, hazafelé való útozásokban. — X). A' Corunná vála beli egyéb minden lakosoknak is meg engedtetik, hogy minden hozzájuk tartozokkal, batoraikkal, vagyonaikkal egyetemben, az országának belső részein arra a' helyre mehefsenek el, a' mellyet magok fognak választani. — XI). Mind azoknak a' személyeknek házaik és tulajdonaik, a' kik valamelly rendeléssel vagy akár melly egyéb okra nézve a' városból elmenvén mostanában ithon nem találatnak, bántodás nélkül hagyattatnak, 's mikor tettzeni fog vízfíza jöhetnek. — XII). A' Napoleon Császár által kiadatott Amnestia, mind a' maga mind a' Josef Napoleon Király' nevében kiter-

jelesztetik a' Corunnai egész őrzd seregre és a' Corunnai minden lakosokra, 's minden személyekre, a' kik abban akár melly hivatalt viseltek. Ehez képest semmi féle tulajdonságú személyek nem fognak üldöztetni, elfogattatni, és megbüntettetni azon nyughatatlankodásokért, melly által az ország megzavartatott, valamint szintén semmi némű irásért, magaviseletért, vagy rendelésekért, 's azoknak telyesítésekért, a' mellyek ezen időkben elő fordúltak; Ugyan ezen közönséges Amnestiai jótetemény kiterjesztetik, e' Gallitziai Királyságbeli minden várakra, városokra és közönségekre, mihelyest ezek magokat Josef Napoleonnak alája botsárván, a' néki tartozó hűség bitét leteszik. — XIII). A' törvények, szokások, rendtartások, és ruházat; megtartatnak bánthatatlanúl. A' törvények azok fognak lenni, mellyek a' Ország' Constitutziója által felállítottak; vagy felállítottak. —

Költ Corunnában Jan. 19-dikén, 1809-ben.

Alairták: A' Dalmatziai Hertzege;

— Alcedo Antal.

Már Londonban is nem tsak kijött a' Corunnai történeteket illető Udvari tudósítás, hanem Parisban is kiadta azt a' Monitör, még pedig hoszfzas jegyzéseket is jónak talált némelly helyyeben hozzá adni. Az illendőség kívánja, hogy a'mint az ezen tárgyat illető Frantzia Bulletineket kiadtuk; ugy az arról való Anglus Tudósítást kiadjuk. Ez a' jövő M. Kussirban fog találatni.

Frantzia Birodalom.

Paris Febr. 3-dikán. — A' Neufchateli Hers

tzeg (Berthier, a' ki a' Hadi Ministerséget sokáig viselte a' Napoleon nevezetes táborozásainak kezdetektől fogva, és a' ki a' nagyobb hadi dolgokban még eddig tőlle el nem maradt) Spanyol országból visszfa érkezett Párisba.

Azok a' Conscriptusok, a' kiknek a' közönséges rend szerént még jövődöben kellett volna a' katonák közzé előállani, hanem a' mai időbéli rendkívül való történetekre nézve előre kiirattattak, már mindent nagy sebességgel özfze gyülekeztek. Eddig nem volt szabad senkinek mást állítani maga helyett, hanem annak kellett személlyesen kiállani, a' kit a' sors ért. Most meg engedtetett, hogy mást is fogadhassanak és állithassanak magok helyett; azok közzül, a' kiket a' sors a' mult 10 éftendök alatt nem ért volt.

Párisi Érsekké az eddig volt Lioni Püspököt Fesch Cardinalist nevezte-ki a' Császár.

Spanyol országba olyan rendelést küldött Napoleon Császár, hogy minden Spanyol városokból, (a' mellyek t. i. magokat már Josef Királynak alája botsátották), népefségekhöz képeest bizonyos számú Deputatusokat küldjenek Madridba, a' Király eránt való hűség hitének letételére. A' Deputatusok között kell lenni minden Püspöknek, a' Kanonok Urak felerészinek, 's minden Klastromból két Barátnak.

Annak a' fényes pompának leirása, mellyel Josef Király a' maga Madridba való bemenetelét Januarius 22-dikén tartotta, kijött a' Monitorben.

Elegyes Jegyzések.

Nápolyból Jan. 20-ikán. Azok az Anglus

hadakozó hajók, mellyek tenger pártyaink előtt ólálkodnak, gyakran hafzontalan próbát tesznek a' ki szállásra. — A' múlt Decemb. 27-ik napján, két korvettel és hat egyébféle apróbb hajóknak neveivel a' Cirella mellett vas matskákön állott kereskedő batakákat meg támadták, de legottan reguláris katonák és nemzeti gárdisták menvén a' megrámadtaknak segítségére, reggeltől fogva egész estig tsatáztak az ellenséggel, 's végtére őket el űzték. Noha szüntelen ólálkodnak a' tengeren az Anglusok: mindazáltal még is sok kereskedő hajók jönnek Frantzia Országból és másunnan a' mi kikötőhelyeinkbe.

Német Országban sok részeiből szomerú tudósításokat olvasunk a' folyóvizeknek rendkívül való áradásaikról. Bavariában, Landshut mellett, Januarius 26-dik napján 11 lábnyommal vólt az Isar folyóvíz magasabb, mint szokott lenni, azon város környékét egészen bé fedezte, és a' Kehlhejmba, Regensburgba, Straubingába és Deggendorfba vivő országos uton se gyalog, se lovas embernek járni nem lehetett. A' Duna vizének árja is, a' mint írják Straubingából Januar. 27-ik napján, azon részben sok károkat tett, az egész vidéket bé borította, és azon várostól fogva Regensburgig az ország utyát viz alá rekesztette. Ez okozta, hogy hat vagy 8 napig semmi újságokat nem vehettünk Német Országból.

London. — A' St. Jamesi Királyi épület Jan. 22-dikén meggyulván, nagy részint elégett.

A' Corrunnai verekedés ügy adatik elő a' Londoni Udvari tudósításban, mint a' melyben az Anglus sereg győzedelmeskedett volna. Azért adta azt a' Párisi Monitör, jegyzésekkel ki.